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Bihar Board 11th Chemistry Subjective Answers 

Chapter 7 साʩाव˥ा 
अʠास के Ǘǀ एवं उनके उɚर 

Ǘǀ 7.1 
एक ǔˈ को सीलबɸ पाǒ मƒ ͯनͱˍत ताप पर इसके वा˚ के साथ साʩ मƒ रखा जाता है। पाǒ का आयतन 
अचानक बढ़ा ͭदया जाता है। 
(क) वा˝-दाब पͬरवतƅन का Ǘारͷʧक पͬरणाम Ȗा होगा? 
(ख) Ǘारʧ मƒ वा˚न एवं संघनन कƍ दर कैसे बदलती 
(ग) Ȗा होगा, जबͮक साʩ पुनः अ͵ɶम žप से ˥ाͯपत हो जाएगा, तब अ͵ɶम वा˚ दाब Ȗा होगा? 
उɚर: 
(क) चूँͮक इस ͹˥ͯत मƒ वा˚ƚ कƍ समान माǒा अͰधक ˥ान पर ͯवतͬरत होती है, अत: पाǒ का आयतन बढ़ाने पर 
वा˚ दाब Ǘारͷʧक žप से घटेगा। 
(ख) पाǒ के आयतन कƍ वृͰɨ स ेǗारʧ मƒ वा˚न कƍ दर घटेगी Ȗƚͮक अͰधक ˥ान Ͱमलेगा। 
(ग) जब अǅगामी तथा पˍगामी Ǘǃमƚ कƍ दर समान होती है तो अɶ मƒ साʩ पुनः ˥ाͯपत हो जाता है। चूंͮ क यह 
ताप पर ͯनभƅर करता है, अत: वा˚दाब अपͬरवͯतƇत रहेगा। 

Ǘǀ 7.2 
ͯनƽ साʩ के Ͳलए K2 Ȗा होगा, यͭद साʩ पर Ǘɟेक पदाथƅ कƍ सांǔताएँ हƖ – 
[SO2] = 0.60M, [O2] = 0.82 M एवं [SO3] = 1.90M 
2SO2(g) + O2(g) ⇄ 2SO3 
उɚर: 
दी ſई अͰभͮǃया, 
2SO2(g) + O2(g) ⇄ 2SO3 

 

Ǘǀ 7.3 
एक ͯनͱˍत ताप एवं कुल दाब 105 Pa पर आयोडीन वा˚ मƒ आयतनानुसार 40% आयोडीन परमाणु होते हƖ। 
साʩ के Ͳलए Kp कƍ गणना कƍͲजए। 
उɚर: 
एक ͯनͱˍत ताप एवं कुल दाब = 105 Pa 
आयोडीन पͬरमाणƚ (I2) आंͲशक दाब = 40×105100 
= 0.4 × 105 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

आयोडीन पͬरमाणƚ (I) आंͲशक दाब = 60100 × 105 
= 0.6 × 105 Pa 

 

Ǘǀ 7.4 
ͯनʨͲलͳखत मƒ से Ǘɟेक अͰभͮǃया के Ͳलए Kc समाɾ ͹˥रांक का ˈंकजक Ͳलͳखए – 

 
उɚर: 

 

Ǘǀ 7.5 
Kp के मान कƍ गणना ͯनƽͲलͳखत Ǘकार मƒ से Ǘɟेक साʩ के Ͳलए Kc का मान Ʀात कƍͲजए। 

1. 2NOCl (g) ⇄ 2NO(g) + Cl2(g); Kp = 1.8 × 10-1 at 500k 
2. CaCO3(s) ⇄ CaO(s) + CO2(g); Kp = 167 at 1073 K 

उɚर: 
Kp तथा Kc पर˧र सबंंͭ दत होते है – 
Kp = Kc(RT)∆n 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

Kc के मान कƍ गणना ͯनʨनͲलͳखत Ǘकार कƍ जी सकती है – 

 
Ǘǀ 7.6 
साʩ NO(g) + O3 (g) ⇄ NO2 (g) + O2(g) के Ͳलए 1000 K पर Kc = 6.3 × 1014 है। साʩ मƒ अǅ एवं 
Ǘतीप दोनƚ अͰभͮǃयाएँ ǗाथͰमक žप से ͮɭअणुक हƖ। Ǘतीप अͰभͮǃया के Ͳलए Kc Ȗा है? 
उɚर: 
Ǘतीप अͰभͮǃया के Ͳलए, 
Kc = 1Kc 
= 16.34×1014 = 1.59 × 10-15 

Ǘǀ 7.7 
साʩ ͹˥ारांक का ˈंजक Ͳलखते समय समझाइए ͮक शुɨ ǔवƚ एवं ठोसƚ को उपेͲƟत Ȗƚ ͮकया जा सकता है? 
उɚर: 
साʩ ͹˥रांक का ˈंजक Ͳलखते समय, अͰभͮǃया मƒ ǗयुȐ ˧ीशीज कƍ मोलर सा̻ताएँ ली जाती हƖ। हम जानते 
हƖ ͮक ͮकसी पदाथƅ कƍ मोलर सा̻ता उसके Ǘͯत इकाई आयतन मƒ मोलƚ कƍ संȞा को ˈȐ करती है। अथाƅत् 
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चूँͮक ǔˈमान/आयतन, पदाथƅ का घनɡ ˈȐ करता है; अतः पदाथƅ कƍ मोलर सा̻ता उसके घनɡ के समानुपाती 
होती हƖ। 

 
हम जानते हƖ ͮक घनɡ एक गहन गुण (Intensive property) है तथा पदाथƅ के ǔˈमान पर ͯनभƅर नहƋ करता। 
इसके अͯतͬरȐ एक शुɨ पदाथƅ (ठोस या ǔव) कƍ मोलर सा̻ता के मान सदैव समान रहते हƖ तथा इʁƒ साʩ 
͹˥राकं का मान Ͳलखते समय उपͲेƟत ͮकया जा सकता है। यɬͯप गैसीय अव˥ा या जलीय ͯवलयन मƒ, पदाथƛ के 
Ͳलए, ͭदए गए आयतन मƒ उनकƍ माǒा पͬरवतƅनीय हो सकती है तथा उनकƍ मोलर सा̻ता ͹˥र नहƋ रहती Ͳजससे 
साʩ ͹˥रांक के Ͳलए ˈंजक Ͳलखते समय इसे उपͲेƟत नहƋ ͮकया जा सकता। 

Ǘǀ 7.8 
N2 एवं O2- के मɯ ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया होती है – 
2N2 (g) + O2(g) ⇄ 2N2O(g) 
यͭद एक 10L के पाǒ मƒ 0.482 mol N2 एवं 0.933 mol O2 रखे जाएँ तथा एकताप, Ͳजस पर N2O बनने 
ͭदया जाए तो साʩ ͰमǞण का संघटन Ʀात कƍͲजए Kc = 2.0 × 10-37 
उɚर: 
माना N2(g) के xmol अͰभͮǃया मƒ भाग लेते हƖ। अͰभͮǃया के अनुसार, O2 के x2 mol अͰभͮǃया करके 
N2O(g) के x2 mol बनाएँगे। इन ˧ीशीज कƍ अͰभͮǃया से पहले तथा समय ͯबɸु पर Ǘͯत लीटर मोलर सा̻ता 
है – 

 
साʩ ͹˥रांक का मान (2.0 × 10 -37) अɟɶ कम है। 
इसका अथƅ है ͮक अͰभकारकƚ कƍ केवल कुछ माǒा ही अͰभकृत ſई है। इसͲलए x अɟɶ कम होगा तथा 
अͰभकारकƚ के सʦɹ मƒ इसे उपेƟणीय माना जा सकता है। 
रासायͯनक साʩ का ͯनयम लागू करने पर, 
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अतः साʩ ͰमǞण मƒ 
N2 कƍ मोलर सा̻ता = 0.0482 mol L-1 
O2 कƍ मोलर सा̻ता = 0.0933 mol L-1 
N2O कƍ मोलर सा̻ता = 6.58 × 10-21 mol L-1 

Ǘǀ 7.9 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया के अनुसार नाइͬǍक ऑȚाइड Br2 से अͰभͮǃया का नाइǍोͲसल Ǚोमाइड बनाती है – 
2NO (g) + Br2(g) ⇄ 2NOBr (g) 
जब ͹˥र ताप पर एक बɸ पाǒ मƒ 0.087 mol NO एवं 0.0437 mol Br2 ͰमͱǞत ͮकए जाते हƖ, तब 0.0518 
mol NOBr Ǘाʄ होती है। NO एवं Br2 कƍ साʩ माǒा Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
अͰभͮǃया के Ͳलए सɶुͲलत रासायͯनक समीकरण ͯनƽवत् है – 
2NO(g) + Br2(g) ⇄ 2NOBr (g) 
समीकरण के अनुसार, NO(g) के 2mol, Br2(g) के 1mol से अͰभͮǃया करके, 2mol NOBr (g) बनाते हƖ। 
साʩ-ͰमǞण के संघटन कƍ गणना ͯनƽवत् कƍ जा सकती है – 
साʩ पर ͯनͰमƇत NOBr (g) के मोलƚ कƍ संȞा = 0.0518mol (ͭदया है) 
अͰभͮǃया मƒ भाग लेने वाले NO(g) के मोलƚ कƍ संȞा = 0.0518mol साʩाव˥ा पर NO(g) के शेष मोलƚ 
कƍ सȞंा 
= 0.087 – 0.0518 
= 0.0352 mol 
अͰभͮǃया मƒ भाग लेने वाले Br2(g) के मोलƚ कƍ संȞा 
= 12 × 0.0518 
= 0.0259 
साʩाव˥ा पर Br2(g) के शेष मोलƚ कƍ सȞंा 
= 0.437 – 0.0259 
= 0.0178 mol 
ͯवͰभƸ ˧ीशीज कƍ Ǘारͷʧक मोलर सा̻ताएँ तथा साʩ मोलर सा̻ताएँ ͯनƽवत् ˈȐ कƍ जा सकती है – 

 

Ǘǀ 7.10 
साʩ 2SO2 (g) + O2 (g) = 2SO3 (g) के Ͳलए 450K पर Kp = 2.0 × 1010 bar है। इस ताप पर Kc का 
मान Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
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Kp तथा Kc मƒ सʦɹ ͯनƽवत् है – 

 

Ǘǀ 7.11 
HI(g) का एक नमूना 0.2 atm दाब पर एक ʒाˠ मƒ रखा जाता है। साʩ पर HI(g) का आͲंशक दाब 0.04 
atm है। यहाँ ͭदये गये साʩ के Ͳलए Kp का मान Ȗा होगा? 
2HI(g) ⇄ H2g + I2(g) 
उɚर: 
Ǘǀानुसार, 
PHI = 0.04 atm, PH2 = 0.08atm, PI2 = 0.08atm 

 

Ǘǀ 7.12 
500K ताप पर एक 20 L पाǒ मƒ N2 के 1.57 mol, H2 के 1.92 mol एवं NH3 के 8.13 mol का ͰमǞण 
Ͳलया जाता है। अͰभͮǃया N2 (g) + 3H2(g) ⇄ 2NH3 (g) के Ͳलए Kc × 102 का मान 1.7 × 102 है। Ȗा 
अͰभͮǃया-ͰमǞण साʩ मƒ है? यͭद नहƋ तो नेट अͰभͮǃया कƍ ͭदशा Ȗा होगी? 
उɚर: 
दी ſई अͰभͮǃया 
N2 (g) + 3H2(g) ⇄ 2NH3 (g) 
Ǘǀानुसार, 
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चूँͮक Q > Kc अत: अͰभͮǃया ͯवपरीत ͭदशा मƒ होगी। 

Ǘǀ 7.13 
एक गैस अͰभͮǃया के Ͳलए – 

 
इस ˈंजक के Ͳलए संतुͲलत रासायͯनक समीकरण Ͳलͳखए। 
उɚर: 
उपयुƅȐ ˈंजक के Ͳलए संतुͲलत रासायͯनक समीकरण ͯनƽवत् है – 
4NO(g) + 6H2O(g) → 4NH3(g) + 5O2(g) 

Ǘǀ 7.14 
H2O का एक मोल एवं CO का एक मोल 725K ताप पर 10L के पाǒ मƒ Ͳलए जाते हƖ। साʩ पर 40% जल 
(भाराɞक) CO के साथ ͯनƽͲलͳखत समीकरण के अनुसार अͰभͮǃया करता है – 
H2O(g) + CO(g) ⇄ H2 (g) + CO2(g) 
अͰभͮǃया के Ͳलए साʩ ͹˥ारांक कƍ गणना कƍͲजए। 
उɚर: 
वाˤͯवक žप से उप͹˥त जल के मोलƚ कƍ संȞा = 1 mol 
तथा अͰभकृत जल से Ǘͯतशत = 40% 
अͰभकृत जल के मोलƚ कƍ सȞंा = 1×40100 = 0.4mol 
शेष जल के मोलƚ कƍ संȞा = (1.0 – 0.4) = 0.6mol 
अतः अͰभͮǃया के आरʧ मƒ तथा साʩाव˥ा पर अͰभकारकƚ तथा उɜादƚ कƍ मोलर सा̻ता Ǘͯत लीटर ͯनƽवत् है 
– 
H2O(g) + CO(g) = H2(g) + CO2(g) 
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= 0.44 

Ǘǀ 7.15 
700 K ताप पर अͰभͮǃया H2(g) + I2(g) ⇄ 2HI(g) के Ͳलये साʩ ͹˥राकं 54.8 है। यͭद हमने शुž मƒ 
HI(g) Ͳलया हो, 700K ताप साʩ ˥ाͯपत हो तथा साʩ पर 0.5 mol L-1 HI(g) उप͹˥त हो, तो साʩ पर 
H2(g) एवं I2(g) कƍ सा̻ताएँ Ȗा हƚगी? 
उɚर: 
माना H2(g) तथा I2(g) कƍ साʩाव˥ा पर सा̻ता xmol L-1 है; तब 
अͰभͮǃया, 

 
अतः साʩाव˥ा पर [H2(g)] = 0.068mol L-1 
तथा [I2 (g)] = 0.068 mol L-1 

Ǘǀ 7.16 
ICI, Ͳजसकƍ सा̻ता Ǘारʧ मƒ 0.78 M है, को यͭद साʩ पर आने ͭदया जाए तो Ǘɟेक कƍ साʩ पर सा̻ताएँ 
Ȗा हƚगी? 
2ICI(g) ⇄ I2(g) + Cl2(g); Kc = 0.14 
उɚर: 
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दी ſई ſई अͰभͮǃया 

 

Ǘǀ 7.17 
नीचे दशाƅए गए साʩ मƒ 899K पर Kp का मान 0.04atm है। C2H6 कƍ साʩ पर सा̻ता Ȗा होगी यͭद 4.0 
atm दाब पर C2H6 को एक ʒाˠ मƒ रखा गया है एवं साʩाव˥ा पर आने ͭदया जाता है? 
उɚर: 
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अत: C2H6 कƍ साʩ पर सा̻ता = 4 – a 
= 4 – 0.78 
= 3.22 

Ǘǀ 7.18 
एथेनॉल एवं ऐसीͬटक अʪ कƍ अͰभͮǃया से एͰथल ऐसीटेट बनाया जाता है एवं साʩ को इस Ǘकार दशाƅया जा 
सकता है – 
CH3COOH (l) + C2H5OH (l) = CH3COOC2H5 (l) + H2O (l) 

1. इस अͰभͮǃया के Ͳलए सा̻ता अनुपात (अͰभͮǃया-भागफल) Qc Ͳलͳखए (ͬटʅणी; यहाँ पर जल 
आͰधȖ मƒ नहƋ है एवं ͯवलायक भी नहƋ है) 

2. यͭद 293 K पर 1.00 mol ऐसीͬटक अʪ एवं 0.18 mol एथेनॉल Ǘारʧ मƒ Ͳलए जाएँ तो अ͵ɶम 
साʩ ͰमǞण मƒ 0.171 mol एͰथल ऐसीटेट है। साʩ ͹˥रांक कƍ गाना पीना। 

3. 0.5 mol एथेनॉल एवं 1.0 mol ऐसीͬटक अʪ से Ǘारʧ करते ſए 293K ताप पर कुछ समय पˍात् 
एͰथल ऐसीटेट के 0.214 mol पाए गए तो Ȗा साʩ ˥ाͯपत हो गया? 

उɚर: 
1. अͰभͮǃया के Ͳलए सा̻ता अनुपात ‘Qc‘ है – 

 
रासायͯनक साʩाव˥ा ͯनयम लागू करने पर, 
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चूँͮक Qc का मान Kc से कम है (Qc < Kc); अत: साʩाव˥ा Ǘाʄ नहƋ होगी। परɶु अͰभकारक अͰभͮǃया मƒ भाग 
लनेे तथा उɜाद बनाएँगे। 

Ǘǀ 7.19 
437K ताप पर ͯनवाƅत मƒ PCl5, का एक नमूना एक ʒाˠ मƒ Ͳलया गया। साʩ ˥ाͯपत होने पर PCl5, कƍ 
सा̻ता 0.5 × 10-1 mol L-1 
पाई गई, यͭद Kc का मान 8.3 × 10-3 है तो साʩ पर PCl3 एवं Cl2 कƍ सा̻ताएँ Ȗा हƚगी? 
PCl5(g) ⇄ PCl3 (g) + Cl2 (g) 
उɚर: 
माना PCl5 कƍ मोलर सा̻ता Ǘͯत लीटर = x mol 
साʩाव˥ा पर, PCl5 कƍ मोलर सा̻ता = 0.05 molL-1 
∴ PCl5 के ͯवयोͲजत मोल = (x – 0.05)mol L-1 
PCl3 के Ǘाʄ मोल = (x – 0.05)mol L-1 
Cl2 के Ǘाʄ मोल = (x – 0.05)mol L-1 
अͰभͮǃया से पहले तथा साʩ ͯबɸु पर अͰभकारकƚ तथा उɜादƚ कƍ मोलर सा̻ता Ǘͯत लीटर ͯनƽवत् है – 

 
साʩ ͹˥रांक (Kc) = 8.3 × 10-2 = 0.0083 
रासायͯनक साʩ का ͯनयम लागू करने पर, 

 
साʩ ͯबɸु पर PCl3 कƍ मोलर सा̻ता = (0.07 – 0.05) = 0.02 mol L-1 
साʩ ͯबɸु पर Cl2 कƍ मोलर सा̻ता = (0.07 – 0.05) = 0.02 mol L-1 

Ǘǀ 7.20 
लौह अयˠ से ˣील बनाते समय जो अͰभͮǃया होती है, वह आयरन (II) ऑȚाइड का काबƅन मोनोȚाइड के 
ɭारा अपचयन है एवं इससे धा͵ɡक लौह एवं CO2, Ͱमलते हƖ। 
Feo(s) + CO(g) ⇄ Fe(s) + CO2 (g); Kp = 0.265 atm (1050 K एवं CO2 के साʩ पर आंͲशक 
दाब Ȗा हƚगे, यͭद उनके Ǘारͷʧक आंͲशक दाब हƖ – 
PCO = 1.4atm एवं PCO2 = 0.80 atm 
उɚर: 
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चूंͮक Qp, Kp से अͰधक है; अत: अͰभͮǃया पˍगामी ͭदशा मƒ अǅसͬरत होगी अथाƅत् CO2, का दाब घटेगा तथा CO 
का दाब बढ़ेगा। Ͳजससे साʩाव˥ा Ǘाʄ हो सके। अत: यͭद CO2, के दाब मƒ होने वाली कमी p है तो CO के दाब 
मƒ वृͰɨ p होगी। 
साʩाव˥ा पर, 
PCO2 = (0.80 – p)atm 
PCO = (1.4 + p)atm 
KP = PCO2PCO 
⇒ 0.265 = 0.80−p1.4+p 
या 0.265 (1.4 + p) = 0.80 – p 
0.371 + 0.265 p = 0.80 – p 
1.265 p = 0.429 
p = 0.4291.265 = 30.339atm 
अतः साʩाव˥ा पर, 
PCO = 1.4 + 0.339 = 1.739 atm 
PCO2 = 0.80 – 0.3393 
= 0.461 atm 

Ǘǀ 7.21 
अͰभͮǃया N2 (g) + 3H2 (g) ⇄ 2NH3 (g) के Ͳलए (500 K पर)साʩ ͹˥राकं Kc = 0.061 है। एक 
ͯवशेष समय पर ͰमǞण का संघटन इस Ǘकार है – 3.0 mol L-1 N2, 2.0 mol L-1H2 एवं 0.5 mol L-

1NH3 Ȗा अͰभͮǃया साʩ मƒ है? यͭद नहƋ, तो साʩ ˥ाͯपत करने के Ͳलए अͰभͮǃया ͮकस ͭदशा मƒ अǅसर 
होगी? 
उɚर: 
दी गई अͰभͮǃया है – 
N2 (g) + 3H2 (g) ⇄ 2NH3 (g) 
Ǘǀानुसार, 
[N2] = 3.0mol L-1 
[H2] = 2.0mol L-1 
[NH3] = 0.5mol L-1 
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चूँͮक Qc का मान Kc के मान (0.061) से कम है; अतः अͰभͮǃया साʩाव˥ा मƒ नहƋ है। यह तब अǅगामी ͭदशा 
मƒ होगी जब तक ͮक Qc का मान Kc के समान न हो जाए। 

Ǘǀ 7.22 
Ǚोमीन मोनोȗोराइड BrCl ͯवघͬटत होकर Ǚोमीन एवं ȗोरीन देता है तथा साʩ ˥ाͯपत होता है – 
2BrCl (g) ⇄ Br2 (g) + Cl2 (g) 
इसके Ͳलए 500K पर Kc = 32 है। यͭद Ǘारʧ मƒ BrCl कƍ सा̻ता 3.3 × 10-3 mol L-1 हो साʩ पर ͰमǞण 
मƒ इसकƍ सा̻ता Ȗा होगी? 
उɚर: 
माना साʩाव˥ा Ǘाʄ करने के Ͳलए BrCl के xmol ͯवयोͲजत होते हƖ। ͯवͰभƸ ˧ीशीज कƍ अंक तथा साʩ ͯबɸु 
पर मोलर सा̻ताएँ ͯनƽवत् ǗदͲशƇत कƍ जा सकती है – 

 
रासायͯनक साʩाव˥ा ͯनयम स,े 

 
साʩ ͯबɸु पर BrCl कƍ मोलर सा̻ता 
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= 3.3 × 10-3 – 3.0 × 10-3 
= 3.0 × 10-4 mol L-1 

Ǘǀ 7.23 
1127K एवं 1atm दाब पर CO तथा CO2, के गैसीय ͰमǞण मƒ साʩाव˥ा पर ठोस काबƅन मƒ 90.55% 
(भाराɞक) CO है। 
C(s) + CO2 (g) ⇄ 2CO(g) 
उपरोȐ ताप पर अͰभͮǃया के Ͳलए Kc के मान कƍ गणना कƍͲजए। 
उɚर: 
अͰभͮǃया के Ͳलए Kp कƍ गणना – 
माना गैसीय ͰमǞण का कुल ǔˈमान = 100 g 
ͰमǞण मƒ CO का ǔˈमान = 90.55g 
ͰमǞण मƒ CO2, का ǔˈमान = (100 – 90.55) = 9.45g 
CO के मोलƚ कƍ संȞा = 90.55g28gmol−1 = 3.234 mol 
CO2 मोलƚ कƍ सȞंा = 90.55g44gmol−1 = 2.058 mol 
ͰमǞण मƒ CO का आͲंशक दाब, 

 
ͰमǞण मƒ CO2, का आͲंशक दाब, 

 
अͰभͮǃया के Ͳलए Kc कƍ गणना – 
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Ǘǀ 7.24 
298K पर NO एवं O2 से NO2 बनती है – 
NO (g) + O2 (g) ⇄ NO2 (g) 
अͰभͮǃया के Ͳलए (क) ∆GΘ एवं (ख) साʩ ͹˥रांक कƍ गणना कƍͲजए – 
∆fGΘ (NO2) = 52.0 kJ/mol 
∆fGΘ (NO) = 87.0 KJ/mol 
∆fGΘ (O2) = oKJ/mol 
उɚर: 
1. ∆GΘ = ∆fGΘ (NO2) 
-[∆fGΘ (NO) + ∆fGΘ (1/2 O2)] 
= 52.0 – (87.0 + 0) 
∴ ∆GΘ = -35KJ mol-1 

2. हम जानते हƖ ͮक 
∆GΘ = -2.303RT log Kc 

 
∴ Kc = Antilog 6.314 = 1.36 × 106 

Ǘǀ 7.25 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से Ǘɟेक साʩ मƒ जब आयतन बढ़ाकर दाब कम ͮकया जाता है, तब बताइए ͮक अͰभͮǃया के 
उɜादƚ के मोलƚ कƍ संȞा बढ़ती है या घटती है यह समान रहती है? 
(क) PCl5 (g) ⇄ PCl3 (g) + Cl2 (g) 
(ख) CaO(s) + CO2 (g) ⇄ CaCO3 (s) 
(ग) 3Fe(s) + 4H2O (g) ⇄ Fe3O4(s) + 4H2 (g) 
उɚर: 
(क) दाब मƒ कमी अǅगामी अͰभͮǃया को बढ़ायेगी और उɜादƚ के मोलƚ कƍ संȞा मƒ वृͰɨ होगी। 
(ख) दाब कƍ कमी से पˍगामी अͰभͮǃया बढ़ेगी और उɜादƚ के मोलƚ कƍ संȞा घटेगी। 
(ग) चूँͮ क साʩ ͹˥रांक पर दाब का कोई Ǘभाव नहƋ पड़ता, अतः उɜादƚ के मोलƚ कƍ सȞंा मƒ कोई पͬरवतƅन नहƋ 
होगा। 

Ǘǀ 7.26 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से दाब बढ़ाने पर कौन-कौन सी अͰभͮǃयाएँ Ǘभाͯवत हƚगी? यह भी बताएं ͮक दाब पͬरवतƅन करने 
पर अͰभͮǃया अǅ या Ǘतीप ͭदशा मƒ गͯतमान होगी? 
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उɚर: 

1. मोलƚ कƍ संȞा मƒ अɶर, ∆n = 1 + 1 – 1 – 1 दाब मƒ वृͰɨ पˍगामी अͰभͮǃया का समथƅन करेगी, चूंͮक 
पˍगामी ͭदशा मƒ गैसीय घटकƚ के मोलƚ कƍ सȞंा Ǘͯत इकाई आयतन (अथाƅत् दाब) मƒ कमी हो रही है। 

2. मोलƚ कƍ संȞा मƒ अɶर, ∆n = (1 + 2) – (1 + 2) = 0 दाब मƒ वृͰɨ साʩाव˥ा को Ǘभाͯवत नहƋ 
करती, चूँͮक अͰभͮǃया के पͬरणाम˭žप मोलƚ कƍ संȞा मƒ कोई पͬरवतƅन नहƋ हो रहा है। 

3. मोलƚ कƍ संȞा मƒ अɶर, ∆n = 2 – 1 = 1, दाब मƒ वृͰɨ पˍगामी अͰभͮǃया का समथƅन करेगी, चूंͮक 
पˍगामी ͭदशा मƒ गैसीय घटकƚ के मोलƚ कƍ सȞं Ǘͯत इकाई आयतन (अथाƅत् दाब) मƒ कमी हो रही है। 

4. मोलƚ कƍ संȞा मƒ अɶर, ∆n = 1 – (2 + 1) = -2, दाब मƒ वृͰɨ अǅगामी अͰभͮǃया का समथƅन 
करेगी, चूंͮक अǅगामी ͭदशा मƒ गैसीय घटकƚ के मोलƚ कƍ सȞंा Ǘͯत इकाई आयतन (अथाƅत् दाब) मƒ कमी 
हो रही है। 

5. मोलƚ कƍ संȞा मƒ अɶर, ∆n = 1; दाब मƒ वृͰɨ पश् चगामी अͰभͮǃया का समथƅन करेगी, ͮक पˍगामी 
ͭदशा मƒ गैसीय घटकƚ के मोलƚ कƍ संȞा Ǘͯत इकाई आयतन (अथाƅत् दाब) मƒ कमी हो रही है। 

6. मोलƚ कƍ संȞा मƒ अɶर, 
∆n = (4 + 6) – (4 + 5) = 1 

दाब मƒ वृͰɨ पˍगामी अͰभͮǃया का समथƅन करेगी, चूँͮक पˍगामी ͭदशा मƒ गैसीय घटकƚ के मोलƚ कƍ संȞा Ǘͯत 
इकाई आयतन (अथाƅत् दाब) मƒ कमी हो रही है। 

Ǘǀ 7.27 
ͯनƽͲलͳखत अͰभͮǃया के Ͳलए 1024K पर साʩ ͹˥राकं 1.6 × 105 है। 
H2 (g) + Br2 (g) ⇄ 2HBr (8) 
यͭद HBr के 10.0 bar सीलयुȐ पाǒ मƒ डाल ेजाएँ तो सभी गैसƚ के 1024K पर साʩ दाब Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
kp कƍ गणना – 

 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

गैसƚ के आंͲशक दाब कƍ गणना – 

 

Ǘǀ 7.28 
ͯनƽͲलͳखत ऊ˜ाशोषी अͰभͮǃया के अनुसार ऑȚीकरण ɭारा डाइहाǏोजन गैस Ǘाकृͯतक गैस स ेǗाʄ कƍ जाती 
है – 
CH4 (g) + H2O (g) ⇄ CO(g) + 3H2(g) 
(क) उपरोȐ अͰभͮǃया के Ͳलए Kp का ˈंजक Ͳलͳखए। 
(ख) Kp एवं अͰभͮǃया ͰमǞण का साʩ पर संघटन ͮकस Ǘकार Ǘभाͯवत होगा, यͭद? 

1. दाब बढ़ा ͭदया जाए। 
2. ताप बढ़ा ͭदया जाए। 
3. उ̪ेरक ǗयȐु ͮकया जाए। 

उɚर: 
(क) दी ſई अͰभͮǃया के Ͳलए Kp का ˈंजक, 

 
(ख) 
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 चूँͮक दाब बढ़ाने से मोलƚ कƍ संȞा Ǘͯत इकाई आयतन बढ़ेगी, अतः दाब बढ़ाने से साʩाव˥ा पˍगामी 
अथाƅत् बाż ओर ˥ानाɶͬरत होगी Ͳजससे अͰभकारकƚ का सा̻ण बढ़ेगा और Kp का मान घटेगा। 

 चूंͮक वह ऊ˜ाशोपी अͰभͮǃया है, अत: ला-शातͲेलए ͯनयम ताप बढ़ाने से अǅगामी अͰभͮǃया बढ़ेगी। 
अत: साʩाव˥ा अǅगामी अथाƅत् दाż ओर कƍ ˥ानाɶͬरत होगी, Ͳजससे Kp का मान घट जायेगा। 

 चूंͮक उ̪ेरक अǅगामी तथा पˍगामी दोनƚ अͰभͮǃयाओं को समान žप से Ǘभाͯवत करता है, अतः इसकƍ 
उप͹˥ͯत से साʩाव˥ा अपͬरवͯतƇत रहेगी। 

Ǘǀ 7.29 
साʩ 2H2 (g) + Co(g) ⇄ CH3OH (g) पर Ǘभाव बताइए – 
(क) H2 Ͱमलाने पर 
(ख) CH3OH Ͱमलाने पर 
(ग) CO हटाने पर 
(घ) CH3OH हटाने पर। 
उɚर: 
(क) साʩाव˥ा अǅगामी ͭदशा मƒ ˥ानाɶͬरत हो जाएगी। 
(ख) साʩाव˥ा पˍगामी ͭदशा मƒ ˥ानाɶͬरत हो जाएगी। 
(ग) साʩाव˥ा पˍगामी ͭदशा मƒ ˥ानाɶͬरत हो जाएगी। 
(घ) साʩाव˥ा अǅगामी ͭदशा मƒ ˥ानाɶͬरत हो जाएगी। 

Ǘǀ 7.30 
473K पर फॉ˨ोरस पेटाȗोराइड PCl5 के ͯवघटन के Ͳलए Kc का मान 8.3 × 10-3 है। यͭद ͯवघटन इस Ǘकार 
दशाƅया जाए तो 
PCl5 (g) ⇄ PCl3 (g) + C2 (g) ∆rHΘ = 124.0kJ mol-1 
(क) अͰभͮǃया के Ͳलए Kc का ˈंजक Ͳलͳखए। 
(ख) Ǘतीप अͰभͮǃया के Ͳलए समान ताप पर K. का मान Ȗा होगा? 
(ग) यͭद 

 और अͰधक PCl5 Ͱमलाया जाए, 
 दाब बढ़ाया जाए तथा 
 ताप बढ़ाया जाए तो Kc पर Ȗा Ǘभाव होगा? 

उɚर: 
(क) Kc के Ͳलए ˈंजक 
= [PCl3(g)][Cl2(g)][PCl5(g)] 

(ख) Ǘतीप अͰभͮǃया के Ͳलए समान ताप पर Kc का मान 
Kc = [PCl5(g)][PCl3(g)][Cl2(g)] 

(ग) 
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 चूँͮक ताप मƒ कोई पͬरवतƅन नहƋ ſआ है, अतः PCl5, और Ͱमलाने पर Kc का मान वहƋ रहेगा। 
 दाब बढ़ाने से अͰभͮǃया कम आयतन कƍ ͭदशा मƒ अǅसर होगी अथाƅत् अͰभͮǃया पˍगामी ͭदशा मƒ 

ͯव˥ाͯपत हो जायेगी Ͳजससे Kc का मान घटेगा। 
 चूँͮक अͰभͮǃया ऊ˜ाशोषी है, अत: ताप बढ़ाने पर अǅगामी अͰभͮǃया कƍ ओर होगी। अतः Kc बढ़ 

जायेगा। 

Ǘǀ 7.31 
हाबर ͯवͰध मƒ ǗयुȐ हाइǏोजन को Ǘाकृͯतक गैस से Ǘाʄ मेथेन को उȰ ताप कƍ भाप से ͮǃया कर बनाया जाता है। 
दो पदƚ वाली अͰभͮǃया मƒ Ǘथम पद मƒ CO एवं H2, बनती हƖ। दूसरे पद मƒ Ǘथम पद मƒ बनने वाली CO और 
अͰधक भाप स ेअͰभͮǃया करती है। 
CO (g) + H2O (g) ⇄ CO2 (g) + H2 (g) यͭद 400°C पर अͰभͮǃया पाǒ मƒ CO एवं भाप का सममोलर 
ͰमǞण इस Ǘकार Ͳलया जाए ͮक PCO = PH2 = 4.0 bar, H2 का साʩाव˥ा पर आंͲशक दाब Ȗा होगा? 
400°C पर Kp = 10.1 
उɚर: 

 
अतः साʩाव˥ा पर H2 का आͲंशक दाब = 3.04 bar 

Ǘǀ 7.32 
बताइए ͮक ͯनƽͲलͳखत मƒ से ͮकस अͰभͮǃया मƒ अͰभकारकƚ एवं उɜादƚ कƍ सा̻ता सǗेुƤ होगी – 
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उɚर: 
(क) चूँͮक Kc का मान बſत कम है, अतः साʩाव˥ा पर अͰभकारकƚ कƍ माǒा बſत अͰधक है। 
(ख) चूँͮक Kc का मान अɟͰधक है, अतः साʩाव˥ा . पर उɜादƚ कƍ माǒा बſत अͰधक ͯनकट है अथाƅत् 
अͰभͮǃया पूणƅता के ͯनकट है। 
(ग) चूँͮ क Kc का मान एक से अͰधक है, अतः अͰभकारकƚ कƍ माǒा उɜादƚ कƍ माǒा से कम होगी Ͳजससे 
अͰभͮǃया मƒ अͰभकारकƚ तथा उɜादƚ कƍ सा̻ता सुǗेƤ होगी। 

Ǘǀ 7.33 
25°C पर अͰभͮǃया 3O2 (g) = 2O3 (g) के Ͳलए Kc का मान 2.0 × 10-50 है। यͭद वायु मƒ 25°C ताप पर 
O2 कƍ साʩाव˥ा सा̻ता 1.6 × 10-2 है तो O3 कƍ सा̻ता Ȗा होगी? 
उɚर: 
अͰभͮǃया 

 

Ǘǀ 7.34 
CO(g) + 3H2 (g) ⇄ CH4 (g) + H2O (g) अͰभͮǃया एक लीटर ʒाˠ मƒ 1300 K पर साʩाव˥ा मƒ है। 
इसमƒ CO के 0.3 mol, H2 के 0.01 mol, H2O के 0.02 mol एवं CH4 कƍ अƦात माǒा है। ͭदये गये ताप पर 
अͰभͮǃया के Ͳलए Kc का मान 3.90 है। ͰमǞण मƒ CH4 कƍ माǒा Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
अͰभͮǃया 
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Ǘǀ 7.35 
संयȩुी अʪ-Ɵार यȩु का Ȗा अथƅ है? ͯनƽͲलͳखत ˧ीशीज के Ͳलए संयȩुी अʪ/Ɵार बताइए – 
HNO2, CN–, HCIO4, F–, OH–, CO2−3 एवं S2- Ɵार है। 
उɚर: 
ऐसे अʪ तथा Ɵार के यȩुƚ को जो ǃमशः एक Ǘोटॉन कƍ उप͹˥ͯत या अनुप͹˥ͯत मƒ पर˧र ͰभƸ होते हƖ, 
संयȩुी अʪ-Ɵारक यȩु कहते हƖ। ͭदये ſए ˧ीशीज मƒ HNO2, CN–, HCIO4, F–, OH–, CO2−3 एवं S2- Ɵार 
है। 
इनके ǃमशः संगत सयंȩुी अʪ/Ɵार ͯनƽवत् है – 
संयȩुी Ɵार – NH2– ClO4– 
संयȩुी अʪ – HCN, HF, H2O, HCO−3, HS– 

Ǘǀ 7.36 
ͯनƽͲलͳखत मƒ से कौन-से लूईस अʪ हƖ? 
H2O, BF3, H+ एवं NH+4 
उɚर: 
उपयुƅȐ मƒ से BF3, H+ लूईस अʪ हƖ। 

Ǘǀ 7.37 
ͯनƽͲलͳखत Ǚा͆ेड अʪƚ के Ͳलए संयȩुी Ɵारकƚ के सǒू Ͳलͳखए – 
HF, H2SO4 एवं HCO−3 
उɚर: 

 

Ǘǀ 7.38 
Ǚा͆ेड Ɵारकƚ NH−2, NH3 तथा HCOO– के संयȩुी अʪ Ͳलͳखए – 
उɚर: 

 

Ǘǀ 7.39 
˧ीशीज. H2O, HCO−3, HSO−4 तथा NH3 Ǚा͆ेड अʪ तथा Ɵारक दोनƚ कƍ भांͯत ˈवहार करते हƖ। 
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Ǘɟेक के संयȩुी अʪ तथा Ɵारक बताइए। 
उɚर: 

 

Ǘǀ 7.40 
ͯनƽͲलͳखत ˧ीशीज को लूईस अʪ तथा Ɵारक मƒ वगƊकृत कƍͲजए तथा बताइए ͮक ये ͮकस Ǘकार लूईस अʪ-
Ɵारक के समान कायƅ करते हƖ – 
(क) OH– 
(ख) F– 
(ग) H+ 
(घ) BCl3 
उɚर: 
(क) चूँͮक यह एक इलœेǍॉन-यȩुदाता है, अतः यह लूईस Ɵारक है। 
(ख) चूँͮक यह एक असहभाͯगत इलœेǍॉन-यȩु-दान कर सकता है, अतः यह लईूस Ɵारक है। 
(ग) चूंͮ क यह एक इलœेǍॉन-यȩु ǅहण करने कƍ Ɵमता रखता है, अतः यह लूईस अʪ है। 
(घ) चूंͮक यह एक इलेœǍॉन-यȩु ǅहण करने कƍ Ɵमता रखता है, अत: यह लूईस अʪ है। 

Ǘǀ 7.41 
एक मृदु पेय के नमूने मƒ हाइǏोजन आयन कƍ सा̻ता 3.8 × 10-3M है। उसकƍ pH पͬरकͲलत कƍͲजए। 
उɚर: 
हम जानते हƖ ͮक 
pH = -log[H+] 
= – log 3.8 × 10-3 
= 2.4202 

Ǘǀ 7.42 
Ͳसरके के एक नमूने कƍ pH 3.76 है। इसमƒ हाइǏोजन आयन कƍ सा̻ता Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 



 

        For more Subjective & Objective Question Answers Visit:- Skylightstudy.in 

 
[H+] = [H’ ] = 1.74 × 10-4 M 

Ǘǀ 7.43 
HF, HCOOH तथा HCN का 298K पर आयनन ͹˥राकं ǃमशः 6.8 × 10-4 1.8 × 10-4 तथा 4.8 × 10-

9 है। इनके सगंत संयȩुी Ɵारकƚ के आयनन ͹˥राकं Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
हम जानते हƖ ͮक – 

 

Ǘǀ 7.44 
फƍनोल का आयनन ͹˥रांक 1.0 × 10-10 है। 0.05 M फƍनोल के ͯवलयन मƒ फƍनोलेट आयन कƍ सा̻ता तथा 
0.01M सोͭडयम फƍनेट ͯवलयन मƒ उसके आयनन कƍ माǒा Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
Ǘथम ͹˥ͯत: 
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माना फƍनोल के Cmol जल मƒ घुलकर ͯवलयन बनाते हƖ तथा फƍनोल के ͯवयोजन कƍ माǒा a है। साʩ ͯबɸु पर 
ͯवͰभƸ ˧ीशीज कƍ सा̻ता इस Ǘकार होगी – 

 
ͮɭतीय ͹˥ͯत: 
जब फƍनोल (PhOH) को 0.01M सोͭडयम फƍनेट ͯवलयन मƒ Ͱमलाया जाता है, तब आयनन ͯनƽांͮकत Ǘकार 
ǗदͲशƇत ͮकया जा सकता है – 

 
सोͭडयम फƍनेट के आयनन के कारण PhO– कƍ सा̻ता (पूणƅ आयनन) = 0.01M 
माना PhOH से PhO– आयनƚ कƍ सा̻ता = xM 
∴ PhO– आयनƚ कƍ कुल सा̻ता अथाƅत् [PhO–] = 0.01 + x ~ 0.01M (x अɟɶ कम होने के कारण 
नगɖ है) 
अनायͯनत PhOH कƍ सा̻ता = 0.05 – x = 0.05M 
PhOH के Ͳलए आयनन ͹˥राकं – 

 

Ǘǀ 7.45 
H2S का Ǘथम आयनन ͹˥राकं 9.1 × 10-8 है। इसके 0.1M ͯवलयन मƒ HS– आयनƚ कƍ सा̻ता कƍ गणना 
कƍͲजए तथा बताइए ͮक यͭद इसमƒ 0.1M HCl भी उप͹˥त हो तो सा̻ता ͮकस Ǘकार Ǘभाͯवत होगी? यͭद H2S 
का ͮɭतीय ͯवयोजन ͹˥रांक 1.2 × 10-13 हो तो सʾाइड S2- आयनƚ कƍ दोनƚ ͹˥ͯतयƚ मƒ सा̻ता कƍ गणना 
कƍͲजए। 
उɚर: 
Ǘथम ͹˥ͯत: 
0.1M H2S ͯवलयन मƒ [HS–] कƍ गणना: 
माना H2S के ͯवयोजन कƍ माǒा = a 
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ओˣवाʸ तनुता ͯनयम के अनुसार, 

 
ͮɭतीया ͹˥ͯत – 0.1M HCl ͯवलयन मƒ [HS–] कƍ सा̻ता: 
जब 0.1M HCI ͯवलयन मƒ H,S ͯवलयन Ͱमलाया जाता है, तब ͯवयोजन ͯनƽवत् ǗदͲशƇत ͮकया जा सकता है – 
H2S ⇄ H+ + HS–; HCl → H+ + Cl– 
HCl (Ǘबल अʪ) के ͯवयोजन के कारण [H+] = 0.1M 
माना H2S (दुबƅल अʪ) के ͯवयोजन के कारण [H+] = xM 
H+ आयनƚ कƍ कुल सा̻ता अथाƅत् 
[H+] = 0.1 + x ~ 0.1M (x आɟɶ कम होने के कारण उपƟेणीय है) 
ͯवलयन मƒ [HS–] = xM 
अͯवयोͲजत H2S कƍ सा̻ता 
= [H2S] = 0.1 – x ~ 0.1M 

 
तृतीय ͹˥ͯत – 0.1M HCl कƍ अनुप͹˥ͯत मƒ [S2-] कƍ गणना: 

 
सʥूणƅ अͰभͮǃया के Ͳलए Ka कƍ गणना हेतु दोनƚ समीकरणƚ स,े 
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चतुथƅ ͹˥ͯत: 
0.1M HCI कƍ उप͹˥ͯत मƒ [S2-] कƍ गणना: 
माना H2S के ͯवयोजन के कारण [S2] = zM 
H2S का ͯवयोजन ͯनƽवत् दशाƅया जा सकता है – 

 
H+ आयनƚ कƍ कुल सा̻ता [H+] = 0.1 + 2z = 0.1M 
ͯवलयन मƒ [S2-] = z 

 

Ǘǀ 7.46 
ऐसीͬटक अʪ का आयनन ͹˥रांक 1.74 × 10-5 है। इसके 0.05 M ͯवलयन मƒ ͯवयोजन कƍ माǒा, ऐसीटेट 
आयन सा̻ता तथा pH का पͬरकलन कƍͲजए। 
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उɚर: 
Ǘǀानुसार, 
Ka = 1.74 × 10-5 
a = ? 
c = 0.05M 
[CH3COO–] = ? pH = ? 

 

Ǘǀ 7.47 
0.01M काबƅͯनक अʪ [HA] के ͯवलयम कƍ PH, 4.15 है। इसके ऋणायन कƍ सा̻ता, अʪ का आयनन 
͹˥राकं तथा PKa मान पͬरकͲलत कƍͲजए। 
उɚर: 
ऋणायन कƍ सा̻ता Ʀात करना – 
pH = 4.15 
c = 0.01 
pH = -log[H3O+] = 4.15 
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log [H,3O+] = -4.15 + 1-1 = 5¯.85 

[H3O+] = Antilog (5¯.85) 
= 7.08 × 10-5 
[ऋणायन] = [ H3O+] = 7.08 × 10-5 M 
अʪ का आयनन ͹˥राकं Ʀात करना 

 
चूँͮक a अɟɶ कम है; अतः 0.01 – 0.01a = 0.01 

 

Ǘǀ 7.48 
पूणƅ ͯवयोजन मानते ſए ͯनƽͲलͳखत ͯवलयनƚ के pH Ʀात कƍͲजए – 
(क) 0.003 M HCI 
(ख) 0.005 M NaOH 
(ग) 0.002 M HBr 
(घ) 0.002 M KOH 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 7.49 
ͯनƽͲलͳखत ͯवलयनƚ के pH Ʀात कƍͲजए – 
(क) 2g TIOH को जल मƒ घोलकर 2L ͯवलपन बनाया जाए। 
(ख) 0.3g Ca(OH)2 को जल मƒ घोलकर 500 mL ͯवलयन बनाया जाए। 
(ग) 0.3g NaOH को जल मƒ घोलकर 200 mL -ͯवलयन बनाया जाए। 
(घ)13.6M HCl के 1mL को जल से तनुकरण करके कुल आयतन 1L ͮकया जाए। 
उɚर: 
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(क) 2L ͯवलयन मƒ 2g TIOH का pH का मान – 

 

(ख) 500 mLͯवलयन मƒ 0.3gCa(OH)2 का pH मान – 
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(ग) 200 mL ͯवलयन मƒ 0.3g NaOH का pH मान – 
NaOH ͯवलयन कƍ मोलरता 

 

(घ) 13.6M HCI ͯवलयन के 1mL को 12 तक तनु करने पर PH मान – 
तनु ͯवलयन कƍ मोलरता ͯनƽवत् Ʀात कƍ जा सकती है – 

 

Ǘǀ 7.50 
Ǚोमोऐसीͬटक अʪ कƍ आयनन कƍ माǒा 0.132 है। 0.1M अʪ कƍ pH तथा pKa का मान Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
Ǘǀानुसार, 
Ǚोमोऐसीͬटक अʪ कƍ आयनन कƍ माǒा (α) = 0.132 
तथा अʪ कƍ सा̻ता = 0.1M 
∴ [H+] = c × a 
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= 0.1 × 0.132 
= 0.0132M 
तथा PH = – log[H+] 
= – log 0.0132 
= – log (1.32 × 10-2) = 1.88 
अब 
pKa = -log Ka 
= -log(2.01 × 10-3) = 2.70 

Ǘǀ 7.51 
0.005 M कोडीन (C18H21NO3) ͯवलयन का pH 9.95 है। इसका आयनन ͹˥राकं Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
Ǘǀानुसार, 

 

Ǘǀ 7.52 
0.001M ऐͯनलीन ͯवलयन का pH Ȗा है? ऐͯनलीन का आयनन ͹˥रांक सारणी 7.7 से ले सकते हƖ। है। इसके 
संयȩुी अʪ का आयनन ͹˥राकं Ʀात कƍͲजए। 
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उɚर: 

 

Ǘǀ 7.53 
यͭद 0.05 M ऐसीͬटक अʪ के PKa का मान 4.74 है तो आयनन कƍ माǒा कƍͲजए। यͭद इसे (अ) 0.01M 
(ब) 0.1M HCI ͯवलयन मƒ डाला जाए तो ͯवयोजन कƍ माǒा ͮकस Ǘकार Ǘभाͯवत होती है? 
उɚर: 
हम जानते हƖ ͮक 
pKa = -log ka 
4.74 = -log Ka 
log Ka = -4.74 + 1-1 
log Ka = 5.26 
Ka = Antilog (5.26) 
= 1.8 × 10-5 
अब, Ka = ca2 
या a = Kac−−−√ = (1.8×10−5)0.05−−−−−−−√ 
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= 3.6×10−4−−−−−−−−√ 
= 1.92 × 10-2 = 0.019 
= 1.9% 

(अ) 0.01M HCl ͯवलयन मƒ डालने पर, 

 

(ब) 0.1M HCI ͯवलयन मƒ डालने पर, उपयुƅȐ कƍ भाँͯ त, 
x = 0.05×1.8×10−50.1 
= 9.0 × 10-6M 
a = xc = 9×10−60.05 
= 1.8 × 10-4 
˧˗ है ͮक इस ͹˥ͯत मƒ ͯवयोजन कƍ माǒा 0.01M HCl से 10 गुना कम हो जाती है। 

Ǘǀ 7.54 
डाइमेͰथल ऐमीन का आयनन ͹˥राकं 5.4 × 10-4 है। इसके 0.02 M ͯवलयन कƍ आयनन कƍ माǒा कƍ गणना 
कƍͲजए। यͭद यह ͯवलयन NaOH Ǘͯत 0.1M हो तो डाइमेͰथल ऐमीन का Ǘͯतशत आयनन Ȗा होगा? 
उɚर: 
Ǘǀानुसार, 
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यह NaOH कƍ अनुप͹˥ͯत मƒ ͯवयोजन कƍ माǒा 0.164 से अɟɶ कम है। 

Ǘǀ 7.55 
ͯनƽͲलͳखत जैͯवक ǔवƚ, Ͳजनमƒ PH दी गई है, कƍ हाइǏोजन आयन सा̻ता पͬरकͲलत कƍͲजए – 
(क) मानव पेशीय ǔव, 6.83 
(ख) मानव उदर ǔव, 1.2 
(ग) मानव ŽͰधर, 7.38 
(घ) मानव लार, 6.4 
उɚर: 
(क) Ǘǀानुसार, PH = 6.83 
∵log1[H+] 

या log1[H+] = 6.83 
1[H+] = Antilog 6.83 
या [H+] = Antilog (-6.83) 
= 1.48 × 10-7 

(ख) मानव उदर ǔव [H+] साǔंता 
∵ PH = 1.2 
∴ log1[H+] = Antilog (1.2) 
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या [H+] = Antilog (-1.2) 
= 6.309 × 10-2 M 

(ग) मानव ŽͰधर [H+] सांǔता 
∵ PH = 3.8 
∴log1[H+] = 7.38 

या [1H+] = Antilog (7.38) 
या [H+] = Antilog (-7.38) 
= 4.168 × 10-8 

(घ) मानव लार का [H+] 
∵ PH = 6.4 
∴ log1[H+] = 6.4 

या log1[H+] = Antilog (6.4) 
या [H+] = Antilog (-6.4) 
= 3.981 × 10– 7 

Ǘǀ 7.56 
दूध, कॉफƍ, टमाटर रस, नƋबू रस तथा अɒे कƍ सफेदी के pH का मान ǃमशः 6.8, 5.0, 4.2, 2.2 तथा 7.8 है। 
Ǘɟेक के संगत H+ आयन कƍ सा̻ता Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
(क) दधू कƍ [H+] 
pH = 6.8 या log [1H+] = 6.8 

[1H+] = Antilog (6.8) 
या [H+] = Antilog (-6.8) 
= 1.585 × 10– 7 

(ख) मानव उदर ǔव [H+] 
pH = 1.2 या log [1H+] = 5.0 
[1H+] = Antilog (5.0) 
या [H+] = Antilog (-5.0) 
= 1.0 × 10– 5 M 

(ग) मानव ŽͰधर कƍ [H+] 
pH = 7.38 या log [1H+] = 4.2 
[1H+] = Antilog (4.2) 
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या [H+] = Antilog (-4.2) 
= 6.309 × 10– 5 M 

(घ) मानव लार का [H+] 
pH = 2.2 या log [1H+] = 2.2 

[1H+] = Antilog (2.2) 

या [1H+] = Antilog (-2.2) 
= 6.309 × 10– 3 M 

(डं) अɒे कƍ सफेदी कƍ [H+] 
PH = 7.8 या log [1H+] = 7.8 

[1H+] = Antilog (7.8) 
या [H+] = Antilog (-7.8) 
= 1.585 × 10– 8 M 

Ǘǀ 7.57 
298K पर 0.561g, KOH जल मƒ घोलने पर Ǘाʄ 200 mL ͯवलयन कƍ PH, पौटेͲशयम, हाइǏोजन तथा 
हाइǏॉͼȚल आयनƚ कƍ सा̻ताएँ Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
ͯवलयन कƍ मोलर सा̻ता 

 
Ȗƚͮक KOH एक Ǘबल ͯवɬुत-अपघɈ है, यह जलीय ͯवलयन मƒ पूणƅतया ͯवयोͲजत हो जाता है – 

 
[K+] = 0.05M = 5.0 × 10– 2M 
[OH–] = 0.05M = 5 × 10– 2M 
ͯवलयन के pH कƍ गणना ͯनƽͲलͳखत Ǘकार कƍ जा सकती है – 

 
= 12.70 
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Ǘǀ 7.58 
298K पर Sr (OH)2 ͯवलयन कƍ ͯवलेयता 19.23 g/L है। ųǍाͲंशयम तथा हाइǏॉͼȚल आयन कƍ सा̻ता तथा 
ͯवलयन कƍ pH Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
ͯवलयन कƍ मोलरता 

 

Ǘǀ 7.59 
Ǘोपेनोइक अʪ का आयनन ͹˥राकं 1.32 है। 0.05 × 10– 5M अʪ ͯवलयन के आयनन कƍ माǒा तथा pH 
Ʀात कƍͲजए। यͭद ͯवलयन मƒ 0.01M HCl Ͱमलाया जाए तो आयनन कƍ माǒा Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
Ǘोपेनोइक अʪ कƍ आयनन कƍ माǒा (a) Ʀात करना – 
ओˣवाʸ तनुता ͯनयम के अनुसार, 

 
ͯवलयन के pH कƍ गणना – 
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0.01M HCl ͯवलयन मƒ Ǘोपेनोइक अʪ के आयनन कƍ माǒा का पͬरकलन – 
CH3CH2COOH ⇄ CH3CH2COO– + H+ 
HCl कƍ उप͹˥ͯत मƒ CH3CH2COOH का आयतन कम होगा। यͭद c, अʪ कƍ Ǘारͷʧक होती है तथा 
साʩाव˥ा पर ͯवयोͲजत माǒा x है, तब 

 

Ǘǀ 7.60 
यͭद साइͯनक अʪ (HCNO) के 0.1M ͯवलयन कƍ PH, 2. 34 हो तो अʪ के आयनन ͹˥रांक तथा आयनन 
कƍ माǒा Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
ͯवलयन मƒ आयनन कƍ माǒा का पͬरकलन – 
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अʪ के आयनन ͹˥राकं का पͬरकलन – 

 

Ǘǀ 7.61 
यͭद नाइǍस अʪ का आयनन ͹˥राकं 4.5 × 10– 4 है तो 0.04M सोͭडयम नाइǍाइट ͯवयलन कƍ pH तथा 
जलयोजन कƍ माǒा Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
सोͭडयम नाइǍाइट (NaNO2), Ǘबल Ɵार (NaOH) तथा दुबƅल अʪ (HNO2) का एक लवण है। 
Ǘǀानुसार, 
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जलीय ͯवलयन मƒ NaNO2 का जलयोजन ͯनƽ Ǘकार स ेˈȐ कर सकते हƖ – 

 

Ǘǀ 7.62 
यͭद ͯपरीͭडनीयम हाइǏोजन ȗोराइड के 0.02M ͯवलयन का pH3.44 है तो ͯपरीडीन का आयनन ͹˥रांक Ʀात 
कƍͲजए। 
उɚर: 
ͯपरीͭडनीयम हाइǏोजन ȗोराइड (C6H5N+HCl–) Ǘबल अʪ तथा दबुƅल Ɵारक का लवण है। ͯवलयन का pH 
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ͯनƽवत् है – 

 

Ǘǀ 7.63 
ͯनƽͲलͳखत लवणƚ के जलीय ͯवलयनƚ के उदासीन, अʪीय तथा Ɵारीय होने कƍ ǗागुͯȐ कƍͲजए – 
NaCl, KBr, NaCN, NH4 NO3, NaNO2, तथा KF 
उɚर: 
उदासीन: 
NaCl, KBr 

Ɵारीय: 
NaCN, NaNO2, KF 

अʪीय: 
NH4NO3 

Ǘǀ 7.64 
ȗोरोऐसीͬटक अʪ का आयनन ͹˥राकं 1.35 × 10– 3 है। 0.1M अʪ तथा इसके 0.1M सोͭडयम लवण कƍ 
pH Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
0.1M ȗोरोऐसीͬटक अʪ ͯवलयन के pH कƍ गणना 
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0.01M अʪ के सोͭडयम लवण के pH कƍ गणना – 

 

Ǘǀ 7.65 
310 K पर जल का आयͯनक गुणनफल 2.7 × 10– 14 है। इसी तापǃम पर उदासीन जल कƍ pH Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
Ǘǀानुसार, चूँͮक जल उदासीन है; 
[H3O+] = [OH] 
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हम जानते हƖ ͮक 

 

Ǘǀ 7.66 
ͯनƽͲलͳखत ͰमǞणƚ कƍ pH पͬरकͲलत कƍͲजए – 
(क) 0.2 M Ca(OH)2 का 10 mL + 0.1M HCI का 25 mL 
(ख) 0.01M H2SO4 का 10 mL + 0.01M Ca(OH)2 at 10 mL 
(ग) 0.1M H2SO4 का 10 mL + 0.1M KOH का 10 mL 
उɚर: 
(क) 0.2M Ca(OH)2 के 10 mL तथा 0.1M HCI के 25 mL के ͯवलयन का pH – 
ͰमͱǞत करने पर, Ca(OH)2 ͯवलयन कƍ मोलरता – 
= (0.2M)×(10mL)(35mL) = 0.057M 
ͯवलयन मƒ [OH–] = 2 × 0.057M = 0.114M 
ͰमͱǞत करने पर, HCl ͯवलयन कƍ मोलरता 
= (0.2M)×(10mL)(35mL) = 0.071M 
ͯवलयन मƒ [H+] = 0.071M 
उदासीनीकरण के पˍात् ͯवलयन मƒ 
[OH–] = (0.114 – 0.071) 
= 0.043M 
POH = – log [OH–] 
= -log (4.3 × 10-2) 
= 1.367 ~ 1.37 
pH = 14 – pOH 
= 14 – 1.37 
= 12.63 

(ख) 0.01M H2SO4 के 10 mL तथा 0.01M Ca(OH)2 10 mL as factera at pH – 
ͰमͱǞत करने पर, H2SO4 ͯवलयन कƍ मोलरता 
= (0.01M×10mL)(20mL) 
= 0.005M 
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ͯवलयन मƒ [H+] = 0.005 × 2 = 0.01M 
ͰमͱǞत करने पर, Ca(OH)2 ͯवलयन कƍ मोलरता 
= (0.01M×10mL)(20mL) 
= 0.005M 
ͯवलयन मƒ [OH–] = 0.005 × 2 = 0.01M 
चूँͮक ͯवलयन मƒ [H+] तथा [OH–] समान है; अत: यह उदासीन Ǘवृͯ ɚ का है। 
∴ ͯवलयन का pH = 7 

(ग) 0.1M H2SO4 के 10 mL तथा 0.1M KOH के 10 mL के ͯवलयन का pH – 
ͰमͱǞत करने पर, H2SO4 ͯवलयन कƍ मोलरता 
= (0.01M×10mL)(20mL) = 0.05 M 
ͯवलयन मƒ [H+] = 0.05 M × 2 = 0.05 M 
ͰमͱǞत करने पर, KOH ͯवलयन कƍ मोलरता 
= (0.01M×10mL)(20mL) = 0.05M 
ͯवलयन मƒ [OH–] = 0.05 M 
उदासीनीकरण के पˍात् ͯवलयन मƒ 
[H+] = 0.1 – 0.05 = 0.05M 
pH = -log [H+] = -log (5 × 10-2) 
= 1.301 

Ǘǀ 7.67 
Ͳस˄र ǃोमेट, बेͬ रयम ǃोमेट, फेͬरक हाइǏॉȚाइड, लेड ȗोराइड तथा मयूरस आयोडाइड ͯवलयन कƍ सारणी 7.9 
मƒ ͭदए गए ͯवलेयता गुणनफल ͹˥राकं कƍ सहायता से ͯवलेयता Ʀात कƍͲजए तथा Ǘɟेक आयन कƍ मोलरता भी 
Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
1. Ͳस˄र ǃोमेट (Ag2CrO4) के Ͳलए – 
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2. बेͬ रयम ǃोमेट (BaCrO4) के Ͳलए – बेͬ रयम ǃोमेट जल मƒ ͯनƽानुसार ͯवयोͲजत होता है – 

 

3. फेͬरक हाइǏॉȚाइड [Fe(OH)3] ͯवलयन के Ͳलए – फेͬरक हाइǏॉȚाइड जल मƒ ͯनƽानुसार ͯवयोͲजत होता है 
– 

 

4. लेड ȗोराइड (PbCl2) ͯवलयन के Ͳलएलेड ȗारोइड जल मƒ ͯनƽानुसार ͯवयोͲजत होता है – 
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माना लवण कƍ जल मƒ ͯवलेयता = s 

 

5. मयूरस आयोडाइड (Hg2I2) ͯवलयन के Ͳलए मयूंरस आयोडाइड जल मƒ ͯनƽानुसार ͯवयोͲजत होता है – 

 

Ǘǀ 7.68 
Ag2CrO4 तथा AgBr का ͯवलेयता गुणनफल ͹˥रांक ǃमशः 1.1 × 10-12 तथा 5.0 × 10-13 है। उनके सतंृʄ 
ͯवलयन कƍ मोलरता का अनुपात Ʀात कƍͲजए। 
उɚर: 
Ag2CrO4 ͯवलयन कƍ मोलर ͯवलेयता (मोलरता) Ʀात करना: 
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AgBr ͯवलयन कƍ मोलर ͯवलेयता (मोलरता) Ʀात करना: AgBr के ͯवयोͲजत होने कƍ अͰभͮǃया का रासायͯनक 
समीकरण ͯनƽवत् है – 

 
अतः सतंʄृ ͯवलयनƚ कƍ मोलरताओं के अनुपात 

 

Ǘǀ 7.69 
यͭद 0.002 M सा̻ता वाले सोͭडयम आयोडेट तथा ȖूͯǗक ȗोरेट ͯवलयन के समान आयतन को Ͱमलाया जाए 
तो Ȗा कॉपर आयोडेट का अवƟेपण होगा? (कॉपर आयोडेट के Ͳलए Ksp = 7.4 × 10-8) 
उɚर: 
कॉपर आयोडेट का ͯवलेयता साʩ ͯनƽवत् ǗदͲशƇत ͮकया जा सकता है – 
Cu(IO3)2 ⇄ Cu2+ (aq) + 2IO3– (aq) 
Cu2+ (aq), कॉपर ȗोरेट ͯवलयन से तथा IO3–(aq) आयन सोͭडयम आयोडेट ͯवलयन से Ǘाʄ हƚगे। 

 
बँͮ क ͯवलयनƚ के समान आयतनƚ को Ͱमलाया जाता है, – इसͲलए Cu2+(aq) तथा IO3–(aq) आयनƚ कƍ ͯवलयन 
मƒ Ͱमलाने के पˍात् सा̻ता कम होकर आधी रह जाएगी अथाƅत् (0.02M2 = 0.001M) 
आयͯनक गुणनफल = [Cu2+][IO3–]2 
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= (0.001) × (0.001)2 
= 1.0 × 10-9 
Cu(IO3)2 का Ksp का मान = 7.4 × 10-8 (ͭदया है) 
चूँͮक आयͯनक गुणनफल, Ksp से कम है; अतः (Cu(IO3)2, अवƟेͯपत नहƋ होगा। 

Ǘǀ 7.70 
बŦेजोइक अʪ का आयनन ͹˥रांक 6.46 × 10-5 तथा Ͳस˄र बŦेजोएट का Ksp 2.5 × 10-13 है। 3.19 pH वाले 
बफर ͯवलयन मƒ Ͳस˄र बेŦजोएट जल कƍ तुलना मƒ ͮकतना गुना ͯवलेय होगा? 
उɚर: 
जल मƒ Ͳस˄र बŦेजोएट कƍ ͯवलयतेा कƍ गणना 

 
3.19 वाले बफर मƒ Ͳस˄र बŦेजोएट कƍ ͯवलेयता कƍ गणना: 

 
बŦेजोइक अʪ के Ͳलए, 

 
पुनः माना बफर मƒ Ͳस˄र बŦेजोएट कƍ ͯवलेयता y molL-1 है। तब 
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अत: बफर तथा जल मƒ Ͳस˄र बŦेजोएट कƍ ͯवलेयताओं का गुणनफल 

 

Ǘǀ 7.71 
फेरस सʾेट तथा सोͭडयम सʾाइड के सममोलर ͯवलयनƚ कƍ अͰधकतम सा̻ता बताइए जब उनके समान 
आयतन Ͱमलाने पर आयरन सʾाइड अवƟेͯपत न हो। (आयरन सʾाइड के Ͳलए Ksp = 6.3 × 10-18)। 
उɚर: 
माना FeSO4 तथा Na2S दोनƚ ͯवलयनƚ कƍ सा̻ताएँ (Ͱमलाने से पहले) xmol L-1 या XM हƖ। चूंͮ क ͯवलयनƚ 
के समान आयतन Ͱमलाए जाते हƖ; अतः Ͱमलाने पर ͯवलयन तथा आयनƚ कƍ सा̻ताएँ घटकर आधी अथाƅत् x2 रह 
जाती हƖ। Fes के Ͳलए, ͯवलेयता गुणनफल (Ksp) = 6.3 × 10-18 (ͭदया है) 

 
दोनƚ ͯवलयनƚ कƍ अͰधकतम साǔताएँ 5.02 × 10-9M हƖ। 

Ǘǀ 7.72 
1 ǅाम कैͻ˅यम सʾेट को घोलने के Ͳलए कम से कम ͮकतने आयतन जल कƍ आव˒कता होगी? (कैͻ˅यम 
सʾेट के Ͳलए Ksp) = 9.1 × 10-6)। 
उɚर: 
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कैͻ˅यम सʾेट का ͯवयोजन ͯनƽवत् होता है – 

 

Ǘǀ 7.73 
0.1M HCI मƒ हाइǏोजन सʾाइड से संतʄृ ͯवलयन कƍ सा̻ता 1.0 × 10-19 M है। यͭद इस ͯवलयन का 10 
mL ͯनƽͲलͳखत 0.04M ͯवलयन के 5 mL मƒ डाला जाए तो ͮकन ͯवलयनƚ से अवƟेप Ǘाʄ होगा? 
FeSO4, MnCl2, ZnCl2, CdCl2. 
उɚर: 
Ǘǀानुसार, 
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धातु आयनƚ [M2+] कƍ सा̻ता 
= 5 × 0.04 × 10-3 mol L-1 
= 2 × 10-4 mol L-1 
M1V1 = M2V2 

 
चूँͮक Zns का Ksp 2.0 × 10-23 है तो आयͯनक गुणनफल से अͰधक है; अत: यह अवƟेͯपत नहƋ होगा। F का Kp, 
6.3 × 10-18 है, Cds का Ksp, 2.5 × 10-13 तथा CdS का Ksp 8.0 × 10-27 है। चूंͮ क CdS का Ksp आयͯनक 
गुणनफल से कम है, इसͲलए CaCl2 मƒ अवƟेपण हो जाएगा। 

 


